

父亲母亲

母亲成了网购达人

最初,我们引导母亲接触网购,不过是希望能给母亲找点事做。自从父亲去世后,母亲常常陷入沉思,一坐就是一整天。这样的状态,实在令人担忧。

一天,妻子突发奇想,将她用了半年的智能手机送给母亲,并教她网购。母亲学得很快。从搜索商品、比较质量与价格,到最终下单付款,每一次操作都游刃有余。第一次“实战”,母亲为自己买了一桶老年奶粉,为孙子挑选了一款变形金刚。

妻子索性将所有网购商品的收货地址全部改到母亲的住址,甚至同事买东西都会让母亲代收。我们抽空回去看母亲,

隔一会儿就有快递送到门口,快递员大声喊着母亲的名字,这边箱子刚放下,门口又有了喊声。这是妻子计划的第一步,先让母亲忙碌起来。第二步,则是慢慢引导让母亲自己主动网购。儿子放学转道去奶奶家,一进门就大声喊:“奶奶,我的旺仔牛奶没有了,你给我在网上买!”

“你让你爸妈去买。”母亲嘟囔着。
“我爸那里的信号不好,我妈这几天阅卷,看不到他们俩。”

“哦,那奶奶给你钱,你在街口商店买。”母亲说着就要掏钱。

“商店56元,网上卖48元!”儿子这么一说,母亲掏钱的手顿住了,遂拿起手机在

儿子的指导下下单购买。儿子隔三岔五去就奶奶家,不是要买课外书,就是要买电子玩具。妻子逛街也把衣服款式发给母亲,让母亲在网上下单。衣服到货后,妻子穿着衣服走来走去,母亲高兴得像个孩子:“一样的衣服,网上便宜了一百多元呢!”

渐渐地,学会网购的母亲在周围有了点名气,有人要网购商品,都会跑来找她,看着母亲忙里忙外,老年生活越来越充实,我和妻子打心眼里感到高兴。偶尔回家看她,她不是在网上跟人砍价聊天,就是去给代购的邻居大妈送快递,看着她匆匆忙忙的背影,我又担心起来:“妈,你注

意休息,别累出病来!”

一次老年舞蹈队让母亲网购了五十多套服装,可买回来发现衣服背后有个字印错了,母亲在网上跟客服交涉。客服或许知道母亲年龄大,就一直爱理不理,后来问烦了,态度还很恶劣。母亲不仅向购物平台投诉,甚至还拨打了发货地的12315。商家一看母亲不好惹,最后只得重新发货。母亲因此声名大噪,周围的老年人见了她都喊“网购达人”。

“双十一”快到了,老年舞蹈队的叔叔阿姨找她,说舞蹈队的音响坏了,准备网购一套高档音响。母亲又忙起来了。

□魏青锋

同一屋檐

烋苞米

儿时的记忆里,玉米是东北百姓人家的主食,俗称苞米。一到秋日,我家就“啃青”(烋苞米)。

母亲烋的苞米在老家是佼佼者。立秋那天,放学迈进院子的那一刻,烋苞米的香味就占据了全部感官。母亲通常会挑个大的藏起来犒劳我,因为我是家里的独子,也是老大,学习很好。甜嫩的苞米,从嘴里香到心里,足够温暖一生。

半个多世纪弹指一挥间。在自家的菜园里,我和老伴儿和也种上了几垄苞米。立秋日,我找来几块红砖,搭起临时灶台,把一米直径的大号铝锅往上一坐,备好的松木样子垛好堆在灶台旁。

老伴儿干活麻利,抱起剥得只剩下两三片叶子的苞米棒子,一圈圈一层层地往锅里码,码平至锅口后,适量放些面碱和盐,再挑一些嫩苞米叶铺上两到三层,把洗好的茄子、土豆铺在上面,添上与苞米持平的水,就点火开烋了。

炉火通红,劈啪作响,苞米烋好出锅了,小孙女高兴得又蹦又跳。老伴儿将一支筷子用力穿入苞米棒芯,让她拿着筷子啃苞米。苞米上留下一圈圈豁牙漏齿的“垄沟”,小腮帮子上沾满苞米白浆和苞米渣,小孙女吃得开心极了。

四世同堂迎立秋,院子中间,两张条桌拼在一起,煮好的花生毛豆、蒸好的辣椒焖子、炸好的肉酱、切好的猪下水、咸鸭蛋、蒜末葱末香菜末、各种蘸酱菜应有尽有,整个院子喜庆热闹,碰杯声叮叮当当,香甜的烋苞米和烈烈的烧酒背后是一张张红红的脸庞,笑声划过夜幕飘向远方。时间仿佛定格在这一刻,为年年岁岁的立秋日留下念想。

□李占忠



多吃菠菜,补铁!



《挑食》 □胡永年

祖孙之间

孙子壮壮今年6岁了。儿子儿媳在外地工作,每天照顾孙子的饮食起居成为我们老两口的“工作”。

壮壮在家过着衣来伸手、饭来张口的生活,我和老伴儿对他也非常宠爱。有一天,我突然想到:如此下去怎么得了,壮壮岂不成了温室里的花朵?想来想去,我决定对壮壮进行分离教育,让他早点儿学会独立。我和老伴儿商量后达成一致,与壮壮分床睡。

万事开头难。刚开始分床那几宿,壮壮不是做梦被吓醒了,就是翻身滚到床下了,

培养孙子独立

于是他半夜抱着枕头来找我们。不管壮壮怎样纠缠,我和老伴儿都会狠下心来,把他送回他的房间。一周后,壮壮就习惯了。

壮壮有了自己的房间,就该负起整理房间的责任。在我和老伴儿的指导下,壮壮学会了自己穿衣服、叠被子、铺褥子、收拾写字台,还学会了擦地、刷鞋。有了自己的“一亩三分地”,壮壮就上了心,房间收拾得干干净净、规规矩矩。

但只在生活上实行分离教育还不够,还要体现在思想上。比如在幼儿园,壮壮摔

过生日

前几天老伴儿过生日,正逢假日,孩子们都在家。孩子们都说:“今年母亲的农历生日赶上节假日,难得咱们全家团圆,要热热闹闹地过一下。”于是,孩子们分了工,有的负责订蛋糕,有的负责买菜和水果。不料,老伴儿却说:“从我这儿开始,以后咱家不论谁过生日都要简办。”孩子们不解地问:“为什么呀?”

老伴儿说:“一是现在生活好了,鸡鸭鱼肉每天换着样吃,天天都如同过生日,过生日时再弄一桌子菜,其实吃不了多少,光吃剩菜不健康;二是蛋糕也不要买了,现在的蛋糕奶油太多,也不一定健康,一人吃一小块,剩下的部分还得吃两天,对身体不好。我自己发面蒸小寿桃馒头,用来代替蛋糕。我的生日我做主,就

按我说的办。”
看到老伴儿如此坚持,孩子们只好依了她。

老伴儿又说:“我就炒三个菜,一个是松蘑白菜炒肉,一个是木须肉,一个是烧茄子。再给我孙子做一个余丸子,买一个他爱吃的猪耳朵。”

孩子们说:“老妈过生日,还总想着别人,是你过生日还是你孙子过生日?你总得做个自己爱吃的菜呀!”

老伴儿笑着说:“过生日只是个形式,只要全家高高兴兴地团聚,我就比啥都高兴!”

当热气腾腾的发面馒头和炒菜端上桌后,全家人围坐在老伴儿身旁,在孙子的吉他伴奏下,一起唱起了《生日歌》,陪伴老伴儿度过了一个简单又别开生面的生日。

□陈晓明

生活智慧

等一等就好了

地落下来,落到树下稀稀拉拉的草丛里。岳父笑着说:“你看,板栗说着说着就落下来了。”岳父递给我一个竹编的大草帽、一个篮子,说:“戴上草帽,防止被掉下来的板栗砸到头。你到树下的草丛里找到好多带着光泽的褐色板栗。我把板栗一个个捡到篮子里。岳母清洗好板栗,用刀在板栗上开了个十字口,放在水里煮。不一会儿,屋内板栗飘香。

吃板栗的时候,我问岳父:“为什么不一下把板栗全部收下来,像收割庄稼一样?”岳父说:“板栗看上去很坚硬,其实是很娇贵的果子。板栗不易保存,易招虫,易霉烂。如果

全部摘下来,保存是件麻烦事。如果板栗在树上,很多鸟儿就会把板栗壳里的虫子吃掉,太阳的光照还不会让板栗发霉。”我听后恍然大悟。岳父还告诉我,等一等,再等一等,那些在树梢上被风干的板栗更甜。

等一等,冬雪就融化了;等一等,小草就绿了;等一等,花就开了;等一等,枫叶就红了;等一等,庄稼就成熟了;等一等,月亮就升上来了;等一等,爱情就来了;等一等,有些伤痛就会愈合;等一等,很多难题就会迎刃而解……

在这个世界上,有很多事不用太过着急、太过用力。等一等,就好了。 □倪西赞